

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации **Незнаевой Ольги**  
**Сергеевны «ПРЕЦЕДЕНТНЫЕ ФЕНОМЕНЫ В СТУДЕНЧЕСКОМ  
ОБЩЕНИИ: МЕХАНИЗМЫ ПОЯВЛЕНИЯ И АКТУАЛИЗАЦИЯ В  
РАЗЛИЧНЫХ РЕЧЕВЫХ СИТУАЦИЯХ»** (Саратов 2019, 22 с.),  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

В работе анализируется функционирование различных прецедентных феноменов (ПФ) в устном непринужденном общении студентов. Вслед за другими исследователями, автор выделяет четыре основных типа прецедентных феноменов: прецедентное имя (ПИ), прецедентное высказывание (ПВ), прецедентный текст (ПТ), прецедентное высказывание.

Автор собрал богатый материал – магнитофонные записи, включающие 1024 микродиалога (объемом 14657 словоупотреблений). Также была изучена обширная литература, посвященная вопросам общения в малых социальных группах, проблемам прецедентности, интертекстуальности, коммуникативного пространства.

Работа состоит из **Введения**, двух глав, списка литературы и **Заключения**. Во Введении сформулированы цели и задачи диссертации, описан объект и исследования, методы исследования, дана характеристика языкового материала. Показана актуальность и новизна данной работы.

В первой главе **«Теоретические основы изучения прецедентных феноменов в студенческой речи»** дается характеристика студенческого общения через призму теории малых социальных групп. Также рассматриваются различные взгляды на прецедентные феномены (исследователи по-разному называют и характеризуют подобное явление).

Во второй главе **«Анализ функционирования прецедентных феноменов в студенческой речи»** идет анализ фактического материала. Рассматривается зависимость употребления прецедентных феноменов от степени знакомства собеседников, показана корреляция частоты употребления ПФ и характера общения (общение в формальной группе / в дружеской группе). Анализируется состав ПФ, их источники, формы реализации. Автор дает интересный сравнительный материал – показывает различия в употреблении ПФ в зависимости от специализации студентов (сравниваются студенты гуманитарных и естественно-технических факультетов).

Особое внимание уделяется функциям прецедентных феноменов в студенческой речи. Автор выделяет семь функций, в то числе и персуазивную. Последнее утверждение представляется спорным. Во всяком случае тот пример, который приведен на стр. 14 не дает оснований говорить именно о персуазивной функции ПФ: «Студент отговаривает подругу выходить замуж – Когда там свадьба у тебя спрашиваю? – Ну точно не зимой// В хорошую погоду

*летом-весной// Осталось с годом решить// – Лучше не соверший ошибку/ не выходи из комнаты// Не выходи замуж// Бродский так говорил//* (И. Бродский «Не выходи из комнаты, не соверший ошибку...»).Хотя в целом высказывание имеет персузтивный характер, однако не вполне корректно утверждать, что эту функцию несет именно прецедентное высказывание (немного измененная цитата из И. Бродского).

Даже по краткому тексту автореферата видно, что работа содержит богатый фактический материал. В работах подобного рода уместно было бы сделать приложение, содержащее упорядоченные записи устной речи. Такое приложение могло бы пригодится другим исследователям студенческого общения и прецедентных феноменов.

Однако высказанные замечания носят полемический характер и не снижают общей высокой оценки представленной работы. Автореферат написан хорошим научным языком. Автордемонстрирует как глубокие теоретические знания, так и умение оперировать с фактическим языковым материалом.

Работа О. С. Незнаевой полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, сформулированным в п. 9 Положения о порядке присуждения, утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а ее автор безусловно заслуживает присуждению ей искомой степени.

Кандидат филологических наук,  
старший научный сотрудник  
Отдела современного русского языка  
Института русского языка  
им. В. В. Виноградова РАН

*Занадворова*

А. В. Занадворова

Занадворова Анна Владимировна  
Специальность 10.02.10 – Русский язык  
диплом кандидата филологических наук серия КТ № 065543  
117418, Москва, ул. Зюзинская, д. 4, корп. 4, кв. 88  
Тел. 8-916-283-17-04  
[annazann@gmail.com](mailto:annazann@gmail.com)  
23 декабря 2019 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

